

# 试论大学公共汉语教学的目标、内容和方法

曹贤文<sup>①</sup>

【摘要】在校园国际化程度日益提高的新形势下，大学公共汉语教学面临着新的挑战。本文从教学对象的特征出发，分析了大学公共汉语教学中出现的几个主要问题：教学对象的汉语水平参差不齐；教材选择困难；教学方法单一；教学评价手段滞后。针对这些问题，本文提出了相应的解决办法：根据教学对象的汉语水平，选择合适的教材；采用多样化的教学方法；建立科学合理的评价体系。

【关键词】大学公共汉语教学；教学对象；教学方法；教学评价

## On the Objectives, Contents and Methods of College Common Chinese Teaching for International Students

CAO XIANWEN

Implementation of a College Chinese course for international students pursuing academic degrees

College common Chinese teaching; International students pursuing academic degrees; International student education

【Key Words】 College common Chinese teaching; International students pursuing academic degrees; International student education

随着我国经济的蓬勃发展，对外贸易和国际地位不断提高，对外汉语教育国际化不断

<sup>①</sup> 作者简介：曹贤文，南京工业大学海外教育学院教授，主要从事对外汉语教学与研究。

如何提高学习汉语的留学生的汉语能力,我们关注更多的是他们进入专业学习之前的预科阶段,在预科阶段,他们通过学习汉语,可以进一步提高其汉语水平。在专业学习阶段,他们将通过学习专业的课程,提高其专业水平。

学的概念,从顶层设计的高度,深入分析在留学生进入专业学习后如何弥补其汉语能力不足,提高汉语水平,改善专业学习效果,提高培养质量。

## 一、来华留学教育新形势与挑战

留学教育的发展程度和水平是衡量一个国家国力强盛与文明进步的重要标志,也是一

得民心的教育的向度呈现。2015年10月9日,中央全面深化改革领导小组第17次会议审议通过了《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》(以下简称《意见》)。2016年4月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。《意见》明确指出“随着中国由世界第二大经济体迈向经济实力、科技实力、文化实力、综合国力和国际影响力、民族凝聚力日益增强,为实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力支撑”。

根据中央的部署和要求,为了规范和加强学校在录取学生招收、培养、管理等方面的工作,教育部、外交部、公安部联合制定了《学校招收和培养国际学生办法》(以下简称《办法》),于2017年9月1日起施行。上述《意见》和《办法》为新时期来华留学教育指明了方向、奠定了目标,也规范了国际学生招收、培养和管理等方面的实际操作程序,必将对我国深化教育对外交流、加强和改进来华留学管理工作起到积极的推动作用。

随着深改井深推进行,一方面来华留学在数量上突飞猛进,取得了可喜的成绩,另一方面则是大规模学习的同,失败人数也是再飙升。以2012年为例,共有来自180多个国家和地区的443773名来华留学学生在我国889所非普通教育机构中学习,比2011年增加44189人,增长率达到了10%。其中本科生由2010年的41.6万增加到2014年的57.1万,增长率为

13.62%。根据教育部统计数据,“近年来,在留学生总数保持稳定增长的同时,学历留学生人数增长尤其显著,2012—2016年学历留学生年均增长幅度均超过了10%,表明来华留学生规模扩大的同时,来华留学教育的学历层次和结构得到了较好的优化,参见表1。”

表1 2012—2016年来华留学生人数数据的增长率

来华留学生学习的专业结构也发生了积极变化,涉及的专业日趋丰富多样与均衡,不再限于汉语等传统特色学科,而是涵盖了文、社、理、工、医、农等各种专业。与 2012 年相比,2016 年就读教育、理科、工科和农学等学科学生成数量显著增加,增幅均超过 100%;就读经济、西医、文学、法学、管理等学科学生成数量增幅均超过 50%。学历生中,就读人数最多的学

在来华留学生规模持续扩大,留学生管理工作逐步走向规范化与制度化,留学生生源、学历和专业等结构不断优化之际,如何狠抓质量建设,推动来华留学内涵发展,打造“留学中国”品牌,日益引起各界重视。教育部《留学回国人员奖励办法》(校人〔2002〕1号)奖励结构中,把留华深造、归国留学人员的培养质量作为一项重要考核指标,对促进我国高等教育事业的发展起到了积极的推动作用。

我们认为,目前特别需要重视学历留学生的培养过程和培养质量,强化留学生教学质量保障体系建设,切实帮助他们解决在专业学习过程中遇到的困难和问题,让留学生乐学爱学。通过对外汉语学历教育的开展,提升中国学术认同感,提升我国高等教育的声音,促进来华留学教育的吸引力和可持续发展。

与学习专业所要求的汉语理解和运用能力之间仍然存在较大差距。其次是理科生的数理基

留学生教育过程中的话语能力问题。在目前的留学生教育中，除了教授汉文以外，留学生需要跟中国学生一样在汉语作为媒介语的课堂上学习，特别是在中外学生趋同化的教学管理下，留学生在课堂上使用汉语进行表达和交流的能力亟待提高。因此，本文结合留学生教育过程中存在的问题，提出一些改进的建议。

二、小学公共汉语教学的概念和界定

条,2 500 个词还不到 6 万词条的二十分之一,掌握 2 500 个汉语常用词的留学生要顺利应

试论大学公共汉语教学的目标、内容和方法  
立书稿困难。即使在对学生入学条件比较严格的北京大学,升入本科的学生在学习上仍存在困难。据北京大学对外汉语系主任王德昭介绍,他们系里每年都有 10% 的学生因汉语水平低而不能通过毕业论文答辩。

由此可见,如何有效提高学历留学生的汉语水平是摆在我们面前的重要课题。以前我国高校学历留学生数量较少,这一问题未得到足够的重视,然而随着学历留学生规模持续快速增长,留学生汉语能力难以满足专业学习的问题变得日益突出。为了改变这一不利状况,并符合《管理办法》中关于“汉语和中国概况应当作为高等学历教育的必修课”的要求,我们认为在我国高等教育国际化蓬勃发展的新形势下,应适时地提出关于公共汉语教学的概念和积极探索如何针对学历留学生的学习需求,将公共汉语教学纳入教学计划,以配合其专业学习,提高培养质量。

所谓大学公共汉语教学,是指围绕留学生在中国接受高等学历教育时用汉语进行有效交流和专业学习的需要,以进一步提升留学生汉语学术能力和中华文化素养为目标的语言文化教学。广义的大学公共汉语教学包括预科和学历教育两个阶段的教学,狭义的大学公共汉语教学仅指学历教育阶段的汉语教学。本文着重讨论学历教育阶段的公共汉语教学问题。

中国高等学历教育主要是以汉语作为载体和媒介的,留学生进入专业学习时,虽然已具备了一定的汉语能力,但与中国学生一样,需要面对专业课程所涉及的大量专业文献的阅读。因此,必须加强大学公共汉语教学,使留学生能够顺利地完成专业学习。

首先,要以大纲、教材、大学公共教学等为主要途径,通过后缀带有敏感信息,讲述社会交往和有效表达思想的能力,尤其是大力加强与正式的、书面语相关的学术阅读、学术报告和学术写作等方面的能力。此外,在专业学习中,特别是文科专业,涉及很多历史典故、思想文

国概况、当代中国话题讨论等课程。这些课程都纳入学历留学生培养计划,学生修完上述课程,通过课程考试后,便可获得学分,作为其专业毕业所要求总学分的一部分。同时规定对于已具备上述能力而无须修读的学生可申请免修。<sup>[14]</sup>这一教学改革有效促进了留学生汉语学术能力和中华文化素养,受到了学生的欢迎。

随着我国对外教育层次的不断深入,特别是近年来学历留学生规模不断扩大,以及留学生汉语学术能力提升,许多学者开始关注为他们提供汉语教学服务的机构,以及对公共汉语教学的研究。一方面,

大学公共汉语能够满足留学生的现实需求,提升留学生使用汉语进行专业学习的能力,有利于培育来华留学生对中国的认同感,培育知华友华力量。留学生要了解中国国情,认知中国文化,理解中国观点,增强与中国社会交往、分享中国机遇的能力,需建立在能够用语言进

行有效沟通的基础上。因此,大学公共汉语教学应以“通用汉语”为主,兼顾“专业汉语”,通过文化、顺利完成专业学习、愉悦体验中国留学生活是培养对中国友好感情的关键。同时,这一措施也符合《管理办法》根据我国高校学历留学生教育实际提出的要求,符合我国高校人才培养目标,体现了对学历留学生培养质量的重视。

### 三、大学公共汉语教学的内容和方法

根据国家规定,来华留学本科生的授课语言为汉语,来华留学研究生的授课语言一般为汉语,部分学校对部分研究生专业可提供英语授课。根据授课语言的不同,我们习惯上把接

受过高等教育的留学生分为“汉语授课专业”和“全外语授课专业”。所谓“普通本科”的学  
习要求,不管是“汉语授课专业”还是“全外语授课专业”,都应将汉语作为留学生的必修课纳入  
教学计划。

对于选择“通用类专业”或“汉语授课专业”的学生,入学和毕业条件中没有汉语水平的要求,他们的汉语基础通常比较薄弱,不需要用汉语作为媒介语进行专业学习,学习汉语主要是使他们能够更加了解中国,听懂中国故事,满足在中国学习和生活的基本需要。对于这类学生,主要以提高基础汉语听说读写技能为教学目标,可采用语言进修类的通用汉语教学方案。

对于“汉语授课专业”留学生,也是学历留学生中的绝大多数,入学和毕业条件中有相应的汉语水平要求,需要用汉语作为媒介语进行专业学习。他们的汉语基础相对好一些,但如前文所述,不少学生进入专业学习时,汉语仅达到 HSK4 级或 5 级的水平,仍存在汉语使用和交流的巨大障碍,难以适应以汉语为教学媒介的专业学习,进了专业仍常听不懂、看不懂、记不下。学习和培训应侧重于“通用类专业”留学生“通用类专业”的学习,即“通用类专业”

是提高学生在汉语环境下进行大学核心课程学习的学术汉语能力。

根据教学的性质和语言的用途,汉语作为外语的教学,可分为“通用汉语”教学与“专用汉语”教学两类。<sup>[11][12]</sup>“通用汉语”和“专用汉语”的概念借鉴自英语教学中“通用英语”(English for General Purpose)和“专用英语”(English for Specific Purpose)的分类,“通用英语”的学习内容“不指向某个专业、某个学科、某个职业……其使用也没有清晰的专业和职业目标,服务的是人类普遍交际需求”,“专用英语”的学习内容“与学生为专业学习与未来工作密切相关,使用范围稍有三方面清楚”。<sup>[13]</sup>文秋芳(2014)将大学英语分为通用英语和专用英语,并将专用英语分为职业英语、学术英语和学科英语(见表 1)。

参见文秋芳(2014)的大学英语分类,并将该书分为通用英语、学术英语和学科英语。职业英语是用于经商取利、换客撮合的双语,包括店汉语、旅游汉语等,不在曾被归入公共语言教学计划内。对于“汉语授课专业”的留学生来说,最重要的是提升其后汉语兼办语和其专业学习的能力,因此,学术汉语和专业汉语是教学的核心内容。



图1 大学英语分类(文秋芳,2014)

生大汉语和专业汉语是留学生公共汉语教学的两个核心支撑,同时他们互相补充,尽管专用汉语与通用汉语都有各自的特点,但也存在紧密联系。对学术汉语和专业汉语的学习并不排斥对通用汉语的学习。例如,学术汉语的学习既可以提高学生为专业学习所需的汉语知识和技能,同时也可提高其通用汉语的能力;学术汉语很大程度上涵盖着通用汉语的学习,同时又可看作通用汉语学习的更高阶段。因此,“通用汉语”与“学术汉语”和“专业汉语”可以有机整合,在进行课程设计时,应注意由高级通用汉语向学术汉语和专业汉语的拓展、深化。不但要培养留学生在中国生活所必需的汉语交际能力,更要培养他们进行专业学习所需的学术汉语能力。

在具体课程设计方面,教学对象为“全外语授课专业”的留学生,可采用通用汉语教学,也就是常规基础汉语教学的方法,以提高汉语听说读写技能作为教学目标。“汉语授课专业”是指那些全部或大部分课程都是用汉语讲授的,如医学、工程学、管理学等专业。

术汉语阅读、学术演讲技巧、专门话题讨论与报告等学术汉语课程,以及中国概况等中华文化素养课程。对于具备条件的特定专业类大学或特定专业可开设与留学生所学专业相关的专业汉语课程。例如,给医科大学的医学专业留学生开设医学专业汉语第一、第二语

了解中国校园生活,在综合汉语、学术汉语和中华文化素养等方面接近同级中国学生的水平,能尽快融入大学的专业学习和生活。

外国留学生教育的发展程度和水平是一个国家繁荣昌盛、文明进步的重要标志,“它不仅标志着一个国家在传播本国文化、传播本国价值观方面的国际影响力,而且在传播本国友好势力等方面有着重大意义和深远影响”<sup>[14]</sup>。我国留学生教育蓬勃发展,与我国综合国力不断增强,国际影响不断提升,国家经济大踏步走向世界的步伐相一致。目前,我国已行入人才输出大国的行列,每年的留学归国人员达数万人,从今到2020年,中国将有

国际化已经取得了很大进步。不过,高等教育国际化不仅要看留学生规模,更要看培养出来的留学生质量。只有质量和数量形成良性互动,拥有高质量的留学生教育,才能更好地提升我国教育国际化水平和国际声誉,促进世界一流大学和一流学科建设目标的实现。因此,为满足新形势下来华留学生的培养需要,应适时规划以提高留学生汉语学术能力为目标的公

高层次课程。

### 参考文献

继续教育研究,2011(8).

- [6] 张桂宾.理工专业来华留学生预科教育的实践与构想[J].高校教育管理,2011(5).
- [7] 许涓,李海燕.同济·留学生预科教育研究论丛(第1辑)[C].上海:同济大学出版社,2012.
- [8] 刘娅琼.教学趋同化视角下的留学生汉语预科教学之管见[J].人力资源管理,2015(11).
- [9] 蔡云波.浅谈预科教育的特殊性、教学目标及教学内容——以北京交通大学留学生预科项目为例[J].对外汉语教学研究,2016(3).
- [10] 南京本学.南京大学外国语来华留学全日制本科生学籍管理条例[Z].2018.
- [11] 单韵鸣,安然.专门用途汉语课程设置探析——以《科技汉语》课程为例[J].西南民族大学学报(人文社会科学版),2012(10).